Реализация конкретных проектов в сфере промышленной кооперации



Состоявшийся 5-6 декабря визит Президента Республики Узбекистан в Казахстан открыл новую веху дальнейшего углубления многогранного, взаимовыгодного узбекско-казахстанского сотрудничества.

Лидер Узбекистана отметил, что сегодня принято историческое решение – двустороннее сотрудничество поднято на уровень союзнических отношений, что полностью отвечает и исходит из долгосрочных интересов наших братских народов.

В принятой по итогам переговоров Декларации о союзнических отношениях между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан особо подчеркнута важность развития взаимовыгодного партнёрства путем формирования необходимых условий для развития и укрепления прямых связей между регионами и хозяйствующими субъектами, создания новых совместных предприятий в различных отраслях экономики. Среди приоритетных направлений выделены такие сферы, как привлечение инвестиций и промышленная кооперация.

Повышение уровня промышленной кооперации является одним из главных направлений промышленной политики двух стран. Важным фактором ее выступает формирование кооперационных цепочек между производителями, что ведет к увеличению объемов взаимной торговли и экспорту промышленных товаров.

За последние годы в узбекско-казахстанских отношениях происходят огромные изменения. Если в целом за 2020 год товарооборот между странами превысил 3 миллиарда долларов, то за январьоктябрь 2021 года он достиг 3,2 миллиарда долларов, то есть вырос на 36,5%.

В настоящее время в Казахстане зарегистрировано 2144 предприятия с узбекским капиталом (5,8% от общего числа), из них 1414 действующих. Узбекский бизнес стал активно инвестировать в экономику Казахстана.

В сфере машиностроения АО «UZAuto Motors» и АО «MAN Auto-Uzbekistan» создали совместные предприятия с ТОО «СарыаркаАвтоПром» в Костанае по производству автомобилей Chevrolet и грузовых автомобилей MAN. В Костанае в ноябре текущего года на АО «АгромашХолдингКZ» создано совместное предприятие Nurafshon по производству сельскохозяйственной техники. В сфере легкой промышленности казахстанско-узбекская торгово-промышленная компания Alliance создала совместное текстильное предприятие, а в Туркестане была запущена швейная фабрика Turkestan Textile.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев, в основе сотрудничества Узбекистана и Казахстана лежит стремление использовать огромный потенциал взаимодополняемости путем объединения совместных усилий и выявления новых точек роста.

На состоявшихся в предверии визита Узбекско-Казахстанском бизнес-форуме и расширенном заседании Узбекско-Казахстанского делового совета, была озвучена готовность правительств двух стран активно взаимодействовать по созданию благоприятных условий для налаживания прямого сотрудничества узбекских и казахстанских предпринимателей по реализации совместных инвестиционных проектов. По итогам проведенных деловых мероприятий подписаны новые инвестиционные и торговые соглашения на сумму около 6 миллиардов долларов.

Особенно широкие перспективы перед бизнес-сообществом открывает дальнейшее развитие промышленной кооперации и формирование на ее основе непрерывных цепочек добавленной стоимости с учетом сравнительных преимуществ экономик Узбекистана и Казахстана. В настоящее

время в горнодобывающей и текстильной промышленности, автомобилестроении и строительстве успешно функционируют целый ряд предприятий, в рамках реализации отдельной «Дорожной карты» по расширению и углублению промышленной кооперации между Узбекистаном и Казахстаном.

Имеющиеся потенциальные возможности предполагают реализацию новых совместных проектов в области машиностроения, строительной индустрии и фармацевтической отрасли. На бизнесфоруме были озвучены взаимные намерения двух стран развивать и дальше кооперационное сотрудничество путем разработки новых перспективных проектов и вовлечения предпринимателей к их реализации.

Для содействия этим целям создается Международный центр промышленной кооперации на приграничной территории двух стран. Он будет оснащен соответствующей производственной инфраструктурой, а его резиденты получат ряд льгот и преференций, что позволит более эффективно привлекать узбекских и казахстанских предпринимателей к созданию совместных промышленных предприятий.

Таким образом, использование потенциала кооперационного сотрудничества несомненно позволит Узбекистану и Казахстану повысить эффективность использования ресурсного потенциала, обеспечить выпуск конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью, довести товарооборот между двумя странами в ближайшие пять лет до 10 млрд долл.

Дмитрий Тростянский доктор экономических наук, главный научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан

Источник